

ИСТОРИЯ САНИТАРНО-ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ ПОЛОТЧИНЫ

Полоцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии, Республика Беларусь

Зарождение санитарной службы на Полотчине началось еще в 1870-х годах, когда была образована уездная постоянная санитарная комиссия, проводившая различные санитарные мероприятия в период эпидемий. С 1890 г. в Полоцке вводится должность санитарного врача. В 1908 г. утверждено положение о врачебно-санитарных советах при губернских и уездных земских управах, на которые возлагались обязанности рассмотрения вопросов по борьбе с эпидемиями, увеличению персонала медицинских учреждений, устройство «заразных» барачков при участковых больницах.

После Великой Октябрьской Социалистической Революции на Полотчине работу по медицинскому обслуживанию населения возглавил уездный Отдел Народного Здравия, который был создан 1 сентября 1919 года. Штаты отдела состояли из заведующего отделом, заведующих подотделами лечебными, заведующего санитарно-эпидемическим подотделом, заведующего школьно-санитарным подотделом, заведующего фармакологическим подотделом.

Первым заведующим санитарно-эпидемическим подотделом был назначен Гельфанд Арон Афроинович, а заведующим школьно-санитарным подотделом – Равкина Рахиль Менделеевна, которые и возглавили всю работу по санитарно-эпидемическим вопросам, основу которых составила борьба с грозившей Полоцку эпидемией холеры.

Для локализации и ликвидации инфекций по приказу Реввоенсовета и Наркомздрава Республики от 18 декабря 1919 г. в Полоцком уезде создана особая санитарная тройка в составе: комиссар, санитарный врач и представитель коммунальной ячейки. Санитарной тройке предоставлялось право применять административные взыскания, представлять материалы к судебным преследованиям и действовать по законам военного времени. Сантройки могли привлекать граждан к работам по санитарной очистке города, не являвшихся штрафовали.

По сохранившимся документам за 10 месяцев 1920 г. по Полоцкому уезду было зарегистрировано: дизентерии 446 случаев (умерло 49), брюшного тифа – 9 (умерло 1), холеры – 15 (умерло 12), сыпного тифа 763 (умерло 88), возвратного тифа (умерло 14). Регистрировались случаи со смертельным исходом от натуральной оспы, дифтерии, скарлатины, кори.

Учитывая высокий уровень инфекционной заболеваемости, в Полоцке создается чрезвычайная смешанная санитарная комиссия – «СанЧК», которая подчинялась непосредственно начальнику санчасти фронта. Задачи «СанЧК»: издание обязательных для исполнения санитарных постановлений, с правом

наложения штрафа за неисполнение и аресте до 2-х недель, а также придания суду революционного трибунала.

Особой комиссией проводилось обследование бань, парикмахерских, школ, вокзалов, рынков и других эпидемически значимых объектов; находящиеся в антисанитарном состоянии закрывались. Председателем комиссии был доктор Хасин. В связи с эпидемией сыпного тифа помывка населения в банях проводилась бесплатно.

В 1921 г. происходит реорганизация уездного отдела здравоохранения, который уже состоит из лечебного подотдела (руководитель – Израелит Г.О.) и санитарно-эпидемического подотдела (руководитель – Михейкин И.Н.). Штат подотдела: заведующий врач – 1, делопроизводители – 3, заведующий секцией санитарного просвещения – 1.

В связи с нахождением города Полоцка в приграничном округе в 1924 г. организуется Округной Отдел Здравоохранения, при котором создаются санитарные советы. Одновременно декретом Совнаркома от 1924 г. «О санитарных органах Республики» идет дальнейшее формирование санитарной службы. Так, на 1 мая 1925 г. в списках Полоцкого округного отдела здравоохранения числились: заведующий эпидотделом (Шаповалов Г.К.), школьный санврач (Гуревич Н.Б.), заведующий санотделом (Швилпа Д.И.), помощник санврача (Радкин В.П.), бухгалтер Арестов П.А., дезинфекционный отряд (дезинфектор – Огурцов А., кучер – Боечко И.), химико-бактериологическая лаборатория (лаборант – Падва Р., санитарка Романовская).

Свое официальное летоисчисление санитарная служба Полотчины, как и всей республики, начинает от 1926 г., когда 12 февраля состоялся первый съезд санитарных врачей и вышло постановление Совета Народных Комиссаров «Об утверждении положения о санитарных органах Народного комиссариата здравоохранения БССР» от 23 сентября 1926 года.

Согласно архивного отчета о санитарной деятельности Полоцкой округной инспектуры здравоохранения за время с октября 1926 года по сентябрь 1927 г. на содержание санитарной организации было израсходовано 3645 руб. из местного бюджета, в том числе на приобретение препаратов – 200 руб., антирабических прививок – 400 рублей, содержание транспорта – 855 руб., медикаменты – 170 руб., оборудование и приборы – 650 руб. Штат санитарной организации округа состоял из заведующего санэпидотделом, городского санитарного врача, двух районных санитарных врачей, округной санитарно-бактериологической лаборатории и округного дезинфекционного отдела. В отчете есть пометка о том, что штат санитарных врачей заполнен только в декабре 1926 г., в январе 1927 г. в полном объеме восстановлена работа бактериологической лаборатории. Санитарные врачи в обязательном порядке проходят специализированную подготовку на базе санитарно-бактериологического института.

С 1926 по 1941 гг. Полоцкая округная санитарная организация обслуживает город Полоцк и 9 прилегающих районов. Великая Отечественная война и годы фашистской оккупации практически ликвидировали созданную систему санитарной службы Полотчины, многие работники погибли в борьбе с захватчиками. Неоценим труд людей, которые в тяжелейшие послевоенные годы вос-

становливали материальную базу службы и одновременно боролись с захватившими территорию эпидемиями.

В октябре 1944 г. была образована Полоцкая область. За три месяца в области была создана санитарно-эпидемическая сеть, состоящая из Областной государственной санитарной инспекции, городской государственной санитарной инспекции и 15 районных государственных санитарных инспекций, развернуты областная и 13 районных санитарных станций.

В послевоенные годы эпидемическое состояние территории Полоцкой области было не благополучным по сыпному и брюшному тифам, дизентерии, дифтерии, скарлатине и малярии. Самыми неблагополучными районами по сыпному тифу были: Ветринский – 250 случаев, Начский – 206, Глубокский – 163, Плиссский – 124, Докшицкий – 107, Дриссенский – 84, Полоцкий – 53, Миорский – 35.

Уже к 1946 г. количество санитарно-эпидемиологических станций увеличено до 16, из них 14 – районных, Полоцкая городская и Полоцкая областная. Из 16 санэпидстанций только 6 имеют собственные помещения, остальные размещены в райздравотделах и имеют только по 1-2 комнаты (рис. 1).



Рис. 1. Здание Полоцкой городской санитарно-эпидемиологической станции в 1946 г.

Транспортом обеспечены только 10 санэпидстанций, причем автомобиль имеется только в областной, у остальных – конный транспорт.

Слова огромнейшей благодарности говорим мы работникам санитарной службы, которые в далекие послевоенные годы в стужу и зной, в дождь и снег, на лошади, а в большинстве случаев пешком ходили на ликвидацию очагов инфекционных заболеваний, проводили прививки, вели санитарно-просветительную работу среди населения.

С послевоенных лет произошел ряд изменений в структуре санитарной службы Полотчины (рис. 2): Полоцкая область вошла в состав Витебской. В 1986 г. произошло объединение Полоцких городской и районной санитарно-эпидемиологических станций.

В ноябре 1986 г. Полоцкая городская санитарно-эпидемиологическая станция переименована в Полоцкую районную санитарно-эпидемиологическую станцию. В 1991 г. в связи с реорганизацией санитарной службы области По-

лоцкая районная санитарно-эпидемиологическая станция переименована в Полоцкий районный центр гигиены и эпидемиологии. Спустя 10 лет в 2001 г. Полоцкий районный центр гигиены и эпидемиологии переименован в Государственное учреждение «Полоцкий районный центр гигиены и эпидемиологии» и в феврале 2006 года переименован в Государственное учреждение «Полоцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии».



Рис. 2. Коллектив Полоцкой городской санэпидстанции 1974 г.

Неизменным за эти годы было одно – санитарная служба Полотчины развивалась профессионально. Особую благодарность выражаем руководителям санитарной службы Полотчины: главным врачам Полоцкой областной санстанции – Канцельсону А.Б., Нейшдадту Ш.М., Козлову Ф.К., Захавайко А.А., Корнеевскому М.А, и главным врачам Полоцкой городской (районной) санстанции – Полторухиной Н.М., Любимовой Э.А., Каждану И.М. (рис. 3), Дедёнку Л.Т., Реброву Э.И. (рис. 4), Усольцеву Н.В., Мазуру В.П.



Рис. 3. Каждан И.М., главврач Полоцкой гор.СЭС 1956-1961



Рис. 4. Ребров Э.И., главврач Полоцкой гор. СЭС 1968-1975

С декабря 2001 г. и по настоящее время руководит работой Государственного учреждения «Полоцкий зональный центр гигиены и эпидемиологии» главный государственный санитарный врач г. Полоцка и Полоцкого района Гуринович Михаил Евгеньевич.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Отчет* «О санитарной деятельности Полоцкой Округной инспектуры здравоохранения за время с 01.10.1926 по 01.10.1927 гг.».
2. *Книга* приказов по Полоцкой областной эпидстанции, 02.01.1945 – 15.12.1949 гг.
3. *Книга* приказов по Полоцкой областной эпидстанции, 02.01.1950 – 13.12.1950 гг.